
 

 

 

 

 

 

 
 

OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE 

Niedziela św. Rodziny 28 grudnia 2025 roku 

 

1. Jutro  biuro parafialne czynne po Mszy św. o 7.00.  

 

2. We wtorek 30 grudnia na Mszy św. o godz. 18.00 uroczyście wprowadzimy do parafii 

relikwie św. Wojciecha. Tym mocnym duchowym akcentem uczcimy dzień setnych uro-

dzin naszej diecezji i zakończymy rok jubileuszowy. 

 

3. W środę 31 grudnia - zakończenie Starego Roku. Zapraszam na godz. 18.00 na Mszę 

św. dziękczynną połączoną z nabożeństwem przebłagalnym. We wspólnej modlitwie po-

dziękujemy Bogu za kończący się 2025 rok. Jest to Msza św. z liturgią świąteczną, czyni 

zadośćuczynienie uczestniczenia we Mszy św. w Nowy Rok.  

 

4. W czwartek 1 stycznia, w nakazaną Uroczystość Świętej Bożej Rodzicielki oraz w Świa-

towy Dzień Pokoju Msze św. o 10.30 i 16.00. 

 

5. 2 stycznia przypada wspomnienie św. biskupów Bazylego i Grzegorza i pierwszy piątek 

miesiąca. W tym dniu Msza św ku czci Serca Bożego. Od 17.30 okazja do spowiedzi św, 

adoracja Najświętszego Sakramentu zakończona nabożeństwem pierwszopiatkowym. 

 

6. 4 stycznia o 14.15 spotkanie Żywego Różańca w kościele, następnie spotkanie opłatko-

we. Wcześniej o 11.30 opłatek oazy i scholi. W tym dniu przedstawię sprawozdanie dusz-

pasterskie za cały 2025 rok. W tym dniu comiesięczna zbiórka na ogrzewanie kościoła. 

 

7. Po błogosławieństwie zapraszam do żłóbka na chwilę modlitwy. Dziękuję za ofiary 

złożone przy okazji nawiedzenia, przeznaczone na utrzymanie Bazyliki Narodzenia Pań-

skiego w Betlejem.  

 

8. Po Mszy św. można nabyć  nasz parafialny biuletyn. 

 

9. Już dzisiaj zapraszam na wspólne kolędowanie w dniu 6 stycznia o 16.00. Gościem 

spotkania będzie chór z Jastarni.  

 

Serdecznie witam gości przybyłych do naszej parafii a dziękując za wspólną modlitwę wszyst-

kim życzę pokoju, a także Bożego i rodzinnego przeżywania Okresu Bożego Narodzenia. 

Prośmy Nowonarodzonego Zbawiciela, by nam tu zgromadzonym na ostanie dni Starego 

Roku błogosławił. 

Ks. proboszcz Sławomir Skoblik 

Poniedziałek  29  Grudnia 

 

07:00 + Marek Jeka od kuzy-

nów i znajomych z ul. Korsar-

skiej 

 

Wtorek 30  Grudnia 

100 lat diecezji gdańskiej 

 

07:00 + Glembin: Jan i jego 

ojciec Paweł w rocz. ich śm. 

 

18:00 – Do Opatrznosci Bożej 

o łaski potrzebne na drodze ka-

płańskiej dla ks. Proboszcza 

Sławomira Skoblika 

 

Środa 31  Grudnia 

Sylwester 

 

18:00  + Jeka: Maria i Paweł w 

dniu ziemskich urodzin, ich 

synowie: Potr i Paweł  

 

 

Czwartek 1 Stycznia 

Bożej Rodzicielki 

 

10:30  + Maria Jeka od 

Agnieszki Koj z rodziną 

 

16:00 + Stefan Bolda w 1 r. śm. 

Piątek  2 Stycznia 

św. Bazylego Wielkiego i 

Grzegorza z Najzanzu 

 

18:00 + Brygida Czaja z ok. ur. 

 

Sobota  3 Stycznia 

 

17:00 - Złote Gody Mieczysła-

wa i Ewy Durda 

 

18:00 + Waleria i Józef Tess-

mer, siostra Alicja Bigott 

 

Niedziela 4 Stycznia 

II po Narodzeniu Pańskim 

 

08:00 +Eugeniusz Makuch, ro-

dzice Jaźwińscy, Bernard i Jó-

zefa /ona/  

 

10:30  + Zbigniew Bystram, 

Stefania Styn 

 

16:00 + Jerzy Dominik od 

Marcina i Aleksandry Ryś z 

Częstochowy 
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Stanowisko Zespołu Ekspertów KEP ds. Bioetycznych odnośnie do godności osobowej i prawa 

do chrztu dzieci poczętych metodą in vitro 

II. Chrzest dziecka poczętego w procedurze in vitro 

Przypomniana wyżej prawda o stworzeniu duszy dziecka i godności osobowej wskazuje na jego 

powołanie od samego początku do udziału w pełni życia Bożego. Urzeczywistnianie tej prawdy 

zakłada nie tylko odpowiedzialność, ale wprost obowiązek troski rodziców, najbliższego 

otoczenia i wspólnoty Kościoła o osiągnięcie przez nie pełni życia nadprzyrodzonego 

wysłużonego mu przez Jezusa Chrystusa (por. J 10,10; Evangelium Vitae, nr 1-2), który jest 

dawcą sakramentów świętych uobecniających Jego zbawcze działanie. Konsekwentnie, 

Kongregacja Nauki Wiary przypomniała nauczanie Synodu w Kartaginie z 418 r. oraz Soboru 

Trydenckiego, które między innymi „potępiały każdego, «kto utrzymywałby, że nie należy 

chrzcić dzieci co dopiero urodzonych»”. Z kolei Sobór Florencki w 1442 r. „ganił tych, którzy 

dążyli do odkładania tego sakramentu i upominał, że «należy jak najszybciej udzielać» Chrztu 

dzieciom, «przez który zostają wyrywane spod panowania szatana i stają się przybranymi 

dziećmi Bożymi»”[4].Kościół uczy więc, że bramą do osiągnięcia pełni życia Bożego jest chrzest 

święty. Jest on wprost konieczny do zbawienia[5] i stanowi również warunek skutecznego 

uczestnictwa w pozostałych sakramentach świętych, które obejmują wszystkie ważne momenty 

życia chrześcijanina oraz gwarantują wzrost wiary. Ich skuteczność nie zależy od woli 

przyjmującego je człowieka, od świętości szafarza czy też od sposobu otrzymania daru życia, 

ale od samego ich udzielenia zgodnie z zamysłem Chrystusa i warunkami ustanowionymi przez 

Kościół. 

Mając na uwadze znaczenie chrztu dla zbawienia człowieka, Kodeks Prawa Kanonicznego 

podkreśla, że „święci szafarze nie mogą odmówić sakramentów tym, którzy we właściwy 

sposób o nie proszą, są należycie usposobieni i prawo nie zakazuje im ich przyjmowania” (kan. 

843 §1 KPK). Podstawowy warunek, który winien być spełniony, aby chrzest święty mógł być 

udzielony, to „uzasadniona nadzieja, że dziecko będzie wychowane po katolicku; jeżeli jej 

zupełnie nie ma chrzest należy odłożyć […], wyjaśniając powód rodzicom” (kan. 868 §1 n. 2) 

KPK.Prawo kościelne domaga się także, aby rodzice lub przynajmniej jedno z nich, albo ten, 

kto ich zgodnie z prawem zastępuje, poprosili o chrzest (kan. 867 KPK) lub wyrazili zgodę na 

chrzest ich dziecka (kan. 868 §1 n. 1 KPK). 

Zdarza się, że dziecko poczęte metodą in vitro jest przysposobione (adoptowane), czy to w 

efekcie macierzyństwa zastępczego (surogacja), czy to w przypadku przyjęcia przez kobietę 

embrionu porzuconego lub osieroconego, czy też dopiero po jego urodzeniu. W takich 

przypadkach Dykasteria ds. Tekstów Prawnych oraz Kodeks Prawa Kanonicznego stanowią, 

że w rejestrze ochrzczonych należy odnotować, o ile to jest możliwe, dane anagraficzne 

biologicznych rodziców tego dziecka, w tym również w przypadku macierzyństwa zastępczego 

dawców gamet. Kiedy te osoby nie są znane, to należy wpisać imiona i nazwiska osób 

przysposabiających (adoptujących) oraz – przynajmniej, jeżeli tak się czyni w aktach stanu 

cywilnego – imiona i nazwiska rodziców naturalnych[6]. 

Ponadto Konferencja Episkopatu Polski dodaje: „w żadnym wypadku w księdze chrztów jako 

rodzice dziecka nie mogą być wpisane dwie kobiety. Jeżeli dawca nasienia nie jest znany, 

miejsce ojca pozostawia się puste”[7]. 

Kongregacja Nauki Wiary wyjaśniła też, że osoba transseksualna, w tym po tranzycji płciowej, 

nie może pełnić zadania chrzestnego lub chrzestnej „jeżeli istnieje niebezpieczeństwo 

zgorszenia, niewłaściwego usankcjonowania lub dezorientacji w sferze edukacyjnej wspólnoty 

kościelnej”. Ponadto stwierdza, że także celem uniknięcia zgorszenia osoba żyjąca w związku 

homoseksualnym nie może być chrzestnym lub chrzestną, czy też kanonicznym świadkiem 

chrztu[8]. 

 Powyższe normy uzupełniają i interpretują przepisy prawa kanonicznego, które w całej pełni 

mogą się odnosić również do dziecka poczętego metodą in vitro: 

– „Dziecko porzucone albo znalezione należy ochrzcić, jeżeli po dokładnym dochodzeniu nie 

można stwierdzić, czy zostało ochrzczone” (kan. 870 KPK); 

– „Płody poronione, jeżeli żyją, powinny zostać ochrzczone, gdy jest to możliwe” (kan. 871 

KPK). 

Inne uwagi praktyczne odnośnie do udzielania chrztu zostały przedstawione w Stanowisku 

Konferencji Episkopatu w kwestii LGBT+ (nr 65nn) i odnoszą się one także do chrztu dziecka 

będącego pod opieką osób kierujących się ideologią LGBT+, w tym do dziecka poczętego 

metodą in vitro[9]. Tak więc Kościół nie akceptuje: 

– odkładania chrztu dziecka aż do czasu, kiedy ono samo określi swoją płeć (nr 65); 

– nadania dziecku przy chrzcie imienia niezgodnego z jego płcią genetyczną (nr 66); 

– odnotowania w księgach parafialnych płci niezgodnej z kryterium genetycznym (nr 68); 

– nieokreślenia płci dziecka przy wpisie do ksiąg parafialnych (np. w oczekiwaniu, aż z czasem 

samo dziecko określi swoją płeć), nawet jeżeli tak postąpiono w dokumentach cywilnych (nr 

66); 

– dokonywania zmian w księgach parafialnych pozostających w sprzeczności z powyższymi 

zasadami. 

III. Podsumowanie 

Zgodnie z powyższymi analizami każde dziecko poczęte w jakikolwiek sposób jest obdarowane 

godnością osobową i w całej pełni jest podmiotem prawa naturalnego oraz praw cywilnych i 

kościelnych. Również dla tego dziecka, jak każdego innego człowieka, chrzest jest tak wielkim 

darem Bożej miłości w wymiarze zbawczym i eklezjalnym, że nikt nie może mu go odmawiać 

tylko dlatego, że zostało poczęte z pomocą metod innych niż współżycie intymne małżonków. 

Jedyne ograniczenia mogą wynikać z przedstawionych wyżej zasad doktryny katolickiej i 

przepisów prawa kościelnego. 

W imieniu Zespołu Ekspertów Konferencji Episkopatu Polski ds. Bioetycznych 

Bp Józef Wróbel SCJ 

Warszawa, 20 listopada 2025 r. 


